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⑴　共通因数をくくり出す

　ma+mb=m(a+b)

⑵　乗法公式を利用する

①　x"+(a+b)x+ab=(x+a)(x+b)

②　a"<2ab+b"=(a<b)"

③　a"-b"=(a+b)(a-b)

例題1 　次の式を因数分解しなさい。
⑴　4ma-6mb ⑵　x"+5x+6

⑶　x"+4x-12 ⑷　x"+4x+4

⑸　x"-6x+9 ⑹　x"-64

解き方

⑴　共通因数は 2m ⑵　公式①の形。積が 6，和が
　　4ma-6mb 　5となる 2数は 2と 3

　=2m(2a-3b) 　　x"+5x+6

　　　　　　 　=(x+2)(x+3)

⑶　公式①の形。積が-12， ⑷　+4=2"から，公式②の形
　和が 4の 2数は-2と 6 　　x"+4x+4

　　x"+4x-12 　=(x+2)"

　=(x-2)(x+6)

⑸　+9=3"から公式②の形 ⑹　-64=-8"から公式③の形
　　x"-6x+9=(x-3)"  　　x"-64=(x+8)(x-8)

1 因数分解⑴

→共通因数がある形

→ 2乗の項が 1つだけの形

→正の 2乗の項が 2つある形

→ 2乗の差の形

⑴　2段階の因数分解　共通因数があれば，まずくくり出す。
　例　ax"-9a=a(x"-9)=a(x+3)(x-3)

⑵　置きかえ　式の一部を他の文字に置きかえて考えてみる。
　例　(a-b)x+(a-b)y=Ax+Ay=A(x+y)=(a-b)(x+y)

例題2 　次の式を因数分解しなさい。
⑴　4x"-12x+8 ⑵　(x+3)"+(x+3)-6

解き方

⑴　まず共通因数 4でくくる ⑵　x+3=Aと置きかえて
　　4x"-12x+8 　　A"+A-6

　=4(x"-3x+2) 　=(A-2)(A+3)

　=4(x-1)(x-2) 　=(x+3-2)(x+3+3)

  　=(x+1)(x+6)

●共通因数の見つけ方

　ab+a+b+1
  a(b+1)と変形できる
　　　　　　 =a(b+1)+(b+1)

　　　　　　 =(a+1)(b+1)

2 因数分解⑵

類題2 　次の式を因数分解しなさい。
⑴　ax"-6ax-16a

［ a(x+2)(x-8) ］
⑵　4-4(x-2)+(x-2)"

［ (x-4)" ］

●展開と因数分解の関係

G　(a+b)(a-b)=a"-b"
　　　　　
●因数分解（公式①の利用）
G　x"+6x+5=(x+1)(x+5)

　　　　 

　　　

展開

因数分解

和が 6
積が 5

 -1と-5または 1と 5

類題1 　次の式を因数分解しなさい。
⑴　6x"+9xy

［ 3x(2x+3y) ］
⑵　x"+7x+6

［ (x+1)(x+6) ］
⑶　x"-2x-15

［ (x-5)(x+3) ］
⑷　x"+14x+49

［ (x+7)" ］
⑸　x"-x+ fq

［ (x- sq)" ］
⑹　x"-9

［ (x+3)(x-3) ］
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⑴　因数分解や展開が，数の計算に利用できることがある。
⑵　式の値は，式を簡単にしてから数値を代入する。

例題3 　次の問いに答えなさい。
⑴　25"-15"を計算しなさい。
⑵　103*97を計算しなさい。
⑶　x=18のとき，x"-6x-16の値を求めなさい。
解き方

⑴　a"-b"=(a+b)(a-b)を利用する。
　25"-15"=(25+15)(25-15)=40*10=400  答　400

⑵　103=(100+3)，97=(100-3)であることに着目する。
　(100+3)(100-3)=100"-3"=10000-9=9991 答　9991

⑶　x"-6x-16=(x+2)(x-8)　これに x=18を代入すると
　(18+2)(18-8)=20*10=200   答　200

　式による説明は，必要な数量を文字で表し，立式，整理して，求
める形に導く。

例題4 　次の問いに答えなさい。
⑴　連続する 2つの偶数の積に 1を加えた数は，ある数の 2乗
になります。どのような数の 2乗ですか。

⑵　半径 rdの円形の土地の周りに，幅
adの道があり，道の真ん中を通る円
の周を ldとします。道の面積を Sと
するとき，S=alを証明しなさい。

解き方

⑴　nを自然数とする。連続する 2つの偶数を 2n，2n+2とおく
と，これらの積に 1を加えた数は

 　2n(2n+2)+1=4n"+4n+1=(2n+1)"

　　2n+1は 2つの偶数の間にある奇数。 

 答　2つの偶数の間にある奇数の 2乗
⑵　道の面積 Sと alをそれぞれ計算し，同じ式で表されるこ
とを示す。
　S=m(r+a)"-mr"=m(r"+2ar+a")-mr"
　 =2mar+ma" …………………………………………………①
　道の真ん中を通る円の半径は (r+ s@)dだから
　l=2m(r+ s@)=2mr+ma　したがって
　al=a(2mr+ma)=2mar+ma" ………………………………②
　①，②より　S=al

●数の計算への利用の例

　49"=(50-1)"

　　 =50"-2*50*1+1"

　　 =2500-100+1

　　 =2401

●証明の論法

　 例題4 は，「A=C，B=CならばA=B」
という証明の論法を利用している。

3 数の計算・式の値

4 式の計算の利用

類題3 　次の問いに答えなさい。
⑴　87"-13"を計算しなさい。

 ［ 7400 ］
⑵　x=-2，y=3のとき，3x"+3xyの値
を求めなさい。

［ -6 ］

類題4 　次の問いに答えなさい。
⑴　2つの連続する奇数 a，bを，a=

　2n+1，b=2n-1（nは自然数）とすると
き，a"-b"が 8の倍数になることを証明
しなさい。

⑵　下の図は，底面の半径が rs，高さが
hsの円柱です。この立体の，底面の円 

周を ls，表面積
を Ps"とするとき，
P=l(h+r)となるこ
とを証明しなさい。

rmrd

ld

amad ［証明］a"-b"=(2n+1)"-(2n-1)"

　　　　　　=4n"+4n+1-(4n"-4n+1)

　　　　　　=4n"+4n+1-4n"+4n-1

　　　　　　=8n

よって，a"-b"は 8の倍数である。

P=2^rh+2^r"　…①

l=2^rより

l(h+r)=2^r(h+r)

　　　  =2^rh+2^r"…②

①，②より，P=l(h+r)
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３ 数の計算・式の値　次の問いに答えなさい。
⑴　次の計算をしなさい。
①　98"

［ 9604 ］
②　68*72

［ 4896 ］
⑵　x=98のとき，x"+3x+2の値を求めなさい。

［ 9900 ］
⑶　a=8.4，b=-1.6のとき，a"-b"の値を求めな
さい。

［ 68 ］

４ 式の計算の利用　次の問いに答えなさい。
⑴　連続する 2つの整数において，大きい数の 2乗と
小さい数の 2乗の差は，はじめの 2数の和に等しく
なります。このことを証明しなさい。

⑵　連続する 2つの奇数において，2つの奇数の積か
ら小さい方の奇数の 2倍をひいた差は，小さい方の
奇数の 2乗に等しくなります。このことを証明しな
さい。

1  因数分解⑴　次の式を因数分解しなさい。
⑴　7a-14a"

［ 7a(1-2a) ］
⑵　x"+7x+12

［ (x+3)(x+4) ］
⑶　a"-13a+42

［ (a-6)(a-7) ］
⑷　y"-7y-60

［ (y+5)(y-12) ］
⑸　x"-16x+64

［ (x-8)" ］
⑹　x"-49

［ (x+7)(x-7) ］
⑺　1-a"

［ (1+a)(1-a) ］

2  因数分解⑵　次の式を因数分解しなさい。
⑴　5x"-20

［ 5(x+2)(x-2) ］
⑵　3x"-18+3x

［ 3(x+3)(x-2) ］
⑶　ax"-6ax+9a

［ a(x-3)" ］
⑷　(m+1)x-(m+1)y

［ (m+1)(x-y) ］
⑸　(x+1)"+10(x+1)+24

［ (x+5)(x+7) ］

［証明］連続する 2つの整数を n，n+1とおく。

(n+1)"-n"=n"+2n+1-n"

　　　　　 =2n+1

　　　　　 =n+(n+1)

よって，連続する 2つの整数において，大きい数の

2乗と小さい数の 2乗の差は，はじめの 2数の和に

等しい。

［証明］連続する 2つの奇数を 2n-1，2n+1とおく。

(2n+1)(2n-1)-2(2n-1)=4n"-1-4n+2

　　　　　　　　　　　　 =4n"-4n+1

　　　　　　　　　　　　 =(2n-1)"

よって，連続する 2つの奇数の積から小さい方の奇

数の 2倍をひいた差は，小さい方の奇数の 2乗に

等しい。
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３ 次の問いに答えなさい。
⑴　右の図のカレンダーで，

3

10
のように縦に並んだ 2

　数を a

b
とする。

　b"-a"は常に 2以上のあ
る数の倍数であることを
証明しなさい。

⑵　図は「九九の表」の一
部で，例えば 10 は，か
けられる数が 2，かける
数が5(2*5)の値である。

この表中の 6
8

9
12
のよう

な 4つの数の組を a
c

b
d

　とすると，(a+d)-(b+c)の値はつねに1になります。
　このことを，aは，かけられる数がm，かける数が

nであるとして説明しなさい。

⑶　図のように，1辺の長さが adの正方形の土地の
内側に，幅 bdの道をつくる。道の中央を通る線が
作る正方形の周の長さを ldとし，道の面積を Sd"
とするとき，S=blとなる
ことを証明しなさい。

1  次の式を因数分解しなさい。
⑴　a"-4a+4-b"

［ (a+b-2)(a-b-2) ］
⑵　x#-x"y-2xy"

［ x(x+y)(x-2y) ］
⑶　(x-3)"-2x+6

［ (x-3)(x-5) ］
⑷　4m"-4mn+n"-1

［ (2m-n+1)(2m-n-1)］
⑸　x"-2xy+y"-x+y-20

［ (x-y-5)(x-y+4)］
⑹　ax-by-ay+bx

［ (a+b)(x-y) ］

２ 次の問いに答えなさい。
⑴　p，a，bを整数とするとき，x"+px-36を
　(x+a)(x+b)の形に因数分解したい。全部で何通
りの因数分解ができますか。

［ 9通り ］
⑵　右の図形の面積と
同じ面積の長方形を
作ります。縦の長さ
をx-1(d)とすると
き，横の長さはいく
らですか。

［ x+2(d ) ］

x(c)

x+1(c)

x(c)

x(d)
x-2(d)

x+1(d)

x(d)

日 月 火 水 木 金 土

1 2 3 4 5 6

7 8 9 10 11 12 13

14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27

28 29 30 31

ld

bd
ad

ad

［証明］a=n，b=n+7と

おくと b"-a"=(n+7)"-n"

　　　　　　=n"+14n+49-n"

　　　　　　=7(2n+7)

よって b"-a"は 7の倍数である。

［証明］　道路は，縦 bd，
横 (a-b)dの 4つの長方形に
分けられるから，面積 Sは，
S=4b(a-b)………………①
また，周の長さが lの正方形
の一辺の長さ f lは
(a-b)dと表せるから， f l=a-b，l=4(a-b)より
bl=4b(a-b)…②
①，②より，S=bl

66 12 18 24 30 36

55 10 15 20 25 30

44 8 12 16 20 24

33 6 9 12 15 18

22 4 6 8 10 12

11 2 3 4 5 6

1 2 3 4 5 6

かける数

か
け
ら
れ
る
数

［証明］　a=mn，b=m(n+1)，c=n(m+1)，
d=(m+1)(n+1)と表せる。よって，
　(a+d)-(b+c)

={mn+(m+1)(n+1)}-{m(n+1)+n(m+1)}
=(2mn+m+n+1)-(2mn+m+n)=1

よって (a+d)-(b+c)の値はつねに 1である。

演　習 19B 因 数 分 解
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